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1. Asgari Geçim Đndirimi Uygulaması ile ilgili Bilgiler 

28.03.2007 tarihinde TBMM Genel Kurulu’nda kabul edilen 5615 sayılı “Gelir Vergisi 
Kanunu ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun” ile, Vergi Đndirimi 
(Eski adı ile Özel Gider Đndirimi) uygulaması yürürlükten kaldırıldı. 2008 yılının 
başından itibaren geçerli olmak üzere “Asgari Geçim Đndirimi” uygulamasına geçildi. 
 
Yapılan değişikliğe göre, 2008 yılının başından itibaren uygulanmasına başlanacak 
olan “Asgari Geçim Đndirimi”, 26/10/2007 tarihinde yayınlanan 265 Seri no’lu Gelir 
Vergisi Genel Tebliğ Taslağınadaki açıklama ve düzenlemeler doğrultusunda 4.0.10 
sürümünde desteklenmiştir.  
 
Ücret gelirlerinin vergilendirilmesinde asgari geçim indirimi tutarı, ücretin elde edildiği 
takvim yılı başında geçerli olan ve sanayi kesiminde çalışan 16 yaşından büyük işçiler 
için uygulanan asgari ücretin yıllık brüt tutarına,  

• Mükellefin kendisi için % 50’si  
• Çalışmayan ve herhangi bir geliri olmayan eşi için % 10'u  
• Çocukların her biri için ayrı ayrı olmak üzere ilk iki çocuk için % 7,5'i  
• Diğer çocuklar için % 5'i 

Oranlarının uygulanması ile bulunan matraha, gelir vergisi tarifesinin birinci gelir 
dilimine karşılık gelen oranıyla çarpımı sonucu bulunur. Bulunan yıllık tutar 12'ye 
bölünerek aylık indirim tutarı hesaplanır.  
 
Asgari Geçim Đndirimi Aylık Tutarı= 
 

[(Asgari Ücret Yıllık Brüt Tutarı* x Asgari Geçim Đndirim Oranı**) x %15***] 
12 
 

* Takvim yılının başındaki aylık asgari ücret x 12. Takvim yılı içinde asgari ücrette meydana gelen 
değişiklikler asgari geçim indirimi uygulamasında dikkate alınmayacaktır. 
** Ücretlinin şahsi ve medeni durumu dikkat alınarak hesaplanan indirim oranlarının toplanması sonucu 
bulunur. 
*** Gelir Vergisi Tablosunda birinci gelir dilimine karşılık gelen oran 

 
Asgari geçim indirimi tutarının ücretlinin aylık hesaplanan vergisinden fazla olması 
halinde fazlası dikkate alınmayacaktır. 
 
Örneğin; Eşi çalışan ve iki çocuğu olan asgari ücretlinin 2008 yılı asgari geçim indirimi 
tutarı şu şekilde hesaplanacaktır. 
 

2008 Ocak Ayı Asgari Ücretin Yıllık Brüt Tutarı  
(562,50x12) 

: 6.750,00 YTL   

Mükellefin Asgari Geçim Đndirimi Oranı   : % 65 



 

- Mükellefin kendisi için     % 50    

- Mükellefin çocukları için  % 15    

Asgari Geçim Đndirimi Matrahı (6.750,00 x % 65)   : 4.387,50 YTL 

Asgari Geçim Đndiriminin Yıllık Tutarı (4.387,50 x % 15) :    658,13 YTL'dir. 

 
Hesaplanan yıllık tutarın 1/12'si olan (658,13 / 12) 54,84 YTL, aylık olarak 
hesaplanacaktır. 
Bu ücretlinin asgari geçim indirimi mahsup işlemi  aşağıdaki şekilde 
gerçekleştirilecektir.  
 

- 2008 yılı Ocak Ayı Brüt Ücreti     : 562,50 YTL 

- 2008 yılı Ocak Ayı Tevkifat Matrahı    : 478,13 YTL 

- 2008 yılı Ocak Ayı Ücretinden Hesaplanan Gelir Vergisi   :   71,72 YTL 

- 2008 yılı Ocak Ayı Mahsup Edilecek Asgari Geçim Đndirimi 
Tutarı : 

:   54,84 YTL  

- 2008 yılı Ocak Ayı Ödenecek Gelir Vergisi    :   16,88 YTL'dir. 

 
* Kısmi çalışılan aylarda indirim aynı şekilde hesaplanacak ve hesaplanan indirim gelir vergisine mahsup 
edilecek. Kısmi çalışmadan dolayı hesaplanan gelir vergisinin düşük olması ve hesaplanan indirimin fazla 
olması durumunda, fazlası dikkate alınmayacaktır. 
** Herhangi bir sebeple tam ay çalışılmadığı ve vergi tahakkuk edilmediği durumda, asgari geçim indirimine 
hak kazanılmayacaktır. 

2. Programda Yapılması Gerekenler 

Asgari Geçim Đndirimi hesaplamalarının, programda yapılabilmesi için öncelikle 2008 
yılına devir işleminin yapılmış olması gerekmektedir. Yapılması gereken tanımlamalar 
aşağıdadır. 

2.1 Yasal Tanımlamalar 

Tebliğde, Eş ve Çocuklar için belirtilmiş olan Asgari Geçim Đndirim Oranları 
Parametreler/Yasal Tanımlamalar ekranına eklenen  

 
• “Eş Đçin Asg. Geç. Đnd. Oranı”,  
• “1. Çocuk Đçin Asg. Geç. Đnd. Oranı”,  
• “2. Çocuk Đçin Asg. Geç. Đnd. Oranı”,  
• “Diğer Çocuklar Đçin Asg. Geç. Đnd. Oranı” sahalarından girilemelidir.  

 
2008 yılı için belirlenen oranlar aşağıdaki gibidir. 

• Çalışmayan ve herhangi bir geliri olmayan eşi için % 10 
• Çocukların her biri için ayrı ayrı olmak üzere ilk iki çocuk için % 7,5 
• Diğer çocuklar için % 5 



 

 

2.2 Sabit Bilgiler 

• Mükellefin kendisi için belirlenen indirim oranı, Personel Sabit Bilgileri / 
Personel Ek Bilgileri-1 sekmesindeki “Asgari Geçim Đndirim Oranı” alanından 
girilmelidir. Bu alanda oran girilmeyen personelin kendisi, eşi ve çocukları için 
herhangi bir asgari geçim indirimi uygulaması yapılmaz. 

 

 
 

• Ücretlinin çalışmayan ve herhangi bir geliri olmayan eşinin Asgari Geçim 
Đndirimine dahil olup olmadığı, Personel Bilgileri / Personel Sabit Bilgileri / 
Personel Ek Bilgileri-1 sekmesinde seçilecektir. Eğer personel eşi için asgari 
geçim indirimini hak ediyorsa “Eş Asgari Geçim Đndirimine Dahil” kutucuğu 
işaretlenmelidir (eş için geçim indirimi oranı, yukarıda anlatılan Yasal 
Tanımlamalar bölümünden girilmiş olmalıdır). 

 



 

 
 

• Ücretlinin Asgari Geçim Đndirimine dahil olan çocuklarının sayısı yine Personel 
Bilgileri / Personel Sabit Bilgileri / Personel Ek Bilgileri-1 sekmesinde bulunan 
“Asg. Geç. Đnd. Dahil Çocuk Sayısı” sahasından girilmelidir (Çocuklar için geçim 
indirimi oranları yukarıda anlatılan Yasal Tanımlamalar bölümünden girilmiş 
olmalıdır). 

 
Bu tanımlamalar yapıldıktan sonra, program asgari geçim indirimi hesaplamasını 
yapacaktır. Hesaplama için 2008 başlangıç tarih kontrolu mevcuttur. Şirketin önceki 
bir tarihte bulunması durumunda asgari geçim indirimi hesaplanmaz. Hesaplamanın 
hatasız yapılabilmesi için Yasal Tanımlalar bölümünden “Aylık Asgari Ücret” değerinin 
ve Gelir Vergisi Tablosunun da doğru şekilde girilmiş olması gerekmektedir. 

2.3 Personel Puantaj Bilgileri 

Gelir vergisinden mahsup edilecek olan aylık asgari geçim indirimi değeri, Personel 
Bilgileri / Personel Puantaj Bilgileri ekranında Bilgi-3 sekmesinde “Asg. Geç Đnd.” 
sahasında gösterilecektir. Gelir vergisi rakamından asgari geçim indrimi rakamı 
düşüldükten sonra kalan gelir vergisi rakamı da, yine Bilgi-3 sekmesindeki Kal.G.V 
sahasında gösterilecektir. 
 

 
 
Hesaplanan aylık asgari geçim indirimi kişiye ödenecek net rakam üzerine 
eklenmektedir. (Asgari geçim indiriminin, kişiye net ödenecek olan rakamı etkilemesi 



 

istenmiyorsa, sonraki bölümde anlatılacak olan, “Asgari Geçim Đndirimi Sicilin Netine 
Eklenmesin” parametresi kullanılmalıdır). 
 
Örnek1 
Aylık brüt ücreti 1.200,00 YTL olan ve kendisi için %50 asgari geçim indirim oranı 
girilmiş bir personel için hesaplama aşağıdaki şekilde yapılacak ve puantajına 
yansıyacaktır. 
 

2008 Ocak Ayı Asgari Ücretin Yıllık Brüt Tutarı  
(562,50x12) 

: 6.750,00 YTL   

Mükellefin Asgari Geçim Đndirimi Oranı   : % 50 

- Mükellefin kendisi için     % 50    

    

Asgari Geçim Đndirimi Matrahı (6.750,00 x % 50)   : 3.375,00 YTL 

Asgari Geçim Đndiriminin Yıllık Tutarı ( 3375 x % 15 ) :    506,25 YTL'dir. 

 
Aylık asgari geçim indirimi = 506,25/12 = 42,19 YTL 
                                      

- 2008 yılı Ocak Ayı Brüt Ücreti     : 1200,00 YTL 

- 2008 yılı Ocak Ayı Tevkifat Matrahı    : 1020,00 YTL 

- 2008 yılı Ocak Ayı Ücretinden Hesaplanan Gelir Vergisi   :   153,00 YTL 

- 2008 yılı Ocak Ayı Mahsup Edilecek Asgari Geçim Đndirimi 
Tutarı 

:     42,19 YTL  

- 2008 yılı Ocak Ayı Ödenecek Gelir Vergisi    :    110,81 YTL'dir. 

 

 
 
Asgari geçim indirimi olmadığında personele ödenecek net rakam 859,80 YTL iken, 
aylık asgari geçim indiriminin de ilave edilmesiyle 901,99 YTL olacaktır. 
 



 

 
 
Örnek 2 
Aylık brüt ücreti 1.200,00 YTL olan ve kendisi için %50 asgari geçim indirim oranı 
girilmiş, sabit kartında 2 çocuğu asgari geçim indirimine dahil olarak seçilmiş ve Yasal 
Tanımlama bölümünden 1. ve 2. çocuk için asgari geçim indirimi sahalarına  %7,5 
girilmiş bir personel için hesaplama aşağıdaki gibi olacaktır. 
 

2008 Ocak Ayı Asgari Ücretin Yıllık Brüt Tutarı  
(562,50x12) 

: 6.750,00 YTL   

Mükellefin Asgari Geçim Đndirimi Oranı   : % 65 

- Mükellefin kendisi için     % 50    

- Mükellefin çocukları için  % 15    

Asgari Geçim Đndirimi Matrahı (6.750,00 x % 65)   : 4.387,50 YTL 

Asgari Geçim Đndiriminin Yıllık Tutarı ( 4.387,50 x % 15 ) :    658,13 YTL'dir. 

 
Aylık asgari geçim indirimi = 658,13/12 = 54,84 YTL 
 

- 2008 yılı Ocak Ayı Brüt Ücreti     : 1200,00 YTL 

- 2008 yılı Ocak Ayı Tevkifat Matrahı    : 1020,00 YTL 

- 2008 yılı Ocak Ayı Ücretinden Hesaplanan Gelir Vergisi   :   153,00 YTL 

- 2008 yılı Ocak Ayı Mahsup Edilecek Asgari Geçim Đndirimi 
Tutarı 

:     54,84 YTL  

- 2008 yılı Ocak Ayı Ödenecek Gelir Vergisi    :     98,16 YTL'dir. 

 

 



 

 
Asgari geçim indirimi olmadığında, personele ödenecek net rakam 859,80 YTL iken, 
aylık asgari geçim indiriminin de ilave edilmesiyle 914,64 YTL olacaktır. 
 

 
 
Örnek3 
Aylık brüt ücreti 562,50 YTL, bekar ve üçüncü derece (aylık 140 YTL) sakatlık 
indiriminden faydalanmakta olan bir ücretlinin 2008 yılı asgari geçim indirimi tutarı şu 
şekilde hesaplanacaktır. 

2008 Ocak Ayı Asgari Ücretin Yıllık Brüt Tutarı  
(562,50x12) 

: 6.750,00 YTL   

Mükellefin Asgari Geçim Đndirimi Oranı   : % 50 

- Mükellefin kendisi için     % 50    

    

Asgari Geçim Đndirimi Matrahı (6.750,00 x % 50)   : 3.375,00 YTL 

Asgari Geçim Đndiriminin Yıllık Tutarı ( 3375 x % 15 ) :    506,25 YTL'dir. 

 
Aylık asgari geçim indirimi = 506,25/12 = 42,19 YTL 
 

- 2008 yılı Ocak Ayı Brüt Ücreti   :    562,50 YTL 

- 2008 yılı Ocak Ayı Tevkifat Matrahı :    478,13 YTL 

- Üçüncü Derece Sakatlık Đndirimi  :    140,00 YTL 

- Sakatlık Đndirimi Düşüldükten Sonra Kalan Tevkifat Matrahı   :    338,13 YTL 

- 2008 yılı Ocak Ayı Ücretinden Hesaplanan Gelir Vergisi :      50,72 YTL 

- 2008 yılı Ocak Ayı Mahsup Edilecek Asgari Geçim Đndirimi Tutarı :  :      42,19 YTL  

- 2008 yılı Ocak Ayı Ödenecek Gelir Vergisi   :        8,53 YTL'dir 



 

 

Asgari geçim indirimi olmadığında, sakatlık muafiyeti ile beraber personele ödenecek 
net rakam 424,03 YTL iken, aylık asgari geçim indiriminin de ilave edilmesiyle 466,22 
YTL olacaktır. 

 

� Anlatılan örneklerin tamamında hesaplanan Aylık Asgari Geçim Đndirimi rakamı 
net ödenecek rakama ilave edilerek hesaplanmıştır. Ancak, Aylık Asgari Geçim 
Đndirimi  rakamının  sadece netten anlaşmalı personelin net ödenecek rakamını 
değişirmesi istenmiyorsa Şirket Bilgileri / Özel Parametreler bölümüne eklenen 
“Asgari Geçim Đndirimi Sicilin Netine Eklenmesin” parametresinin işaretlenmesi 
gerekmektedir. Puantajda gösterilen ödenecek tutarın, bu parametre dikkate 
alınarak hesaplanması için, parametreyi işaredikledikten sonra programdan 
çıkıp tekrar girilmesi gerekmektedir. 



 

 

Bu durumda program, personelin Ücret Bilgi Girişi bölümünde belirtilmiş olan net 
ücretini, personel için hesaplanan asgari geçim indirim değeri kadar düşürecek ve 
bütün brütleştirme işlemlerini bu değer üzerinden yapacaktır. Puantajda asgari geçim 
indirimi yine nete eklenecek ancak personelin eline geçecek olan net maaş, ücret bilgi 
girişinde tanımlanmış olan nete eşit olacaktır.  

Örnek 
Net ücretten anlaşmalı ve aylık net ücreti 1000 YTL evli ve bir çocuk sahibi ücretlinin 
2008 yılı asgari geçim indirimi tutarı şu şekilde hesaplanacaktır. 
 

2008 Ocak Ayı Asgari Ücretin Yıllık Brüt Tutarı  
(562,50x12) 

: 6.750,00 YTL   

Mükellefin Asgari Geçim Đndirimi Oranı   : % 67,5 

- Mükellefin kendisi için     % 50    

- Mükellefin eşi için           % 10   

- Mükellefin çocuğu için     % 7,5    

Asgari Geçim Đndirimi Matrahı (6.750,00 x % 67,5)   : 4556,25 YTL 

Asgari Geçim Đndiriminin Yıllık Tutarı ( 4556,25 x % 15 ) :    683,44 YTL'dir. 

 
Aylık asgari geçim indirimi = 683,44/12 = 56,95 YTL 
 
Bulunan asgari geçim indirimi, Personel Puantaj Bilgileri/Bilgi-3 sayfasında gösterilir. 



 

 
 
Personel puantaj bilgilerinin istihkak sahasında net ücretten asgari geçim indirimi 
çıkarıldıktan sonra bulunan net gösterilir. 
 

 
 
Bulunan yeni net üzerinden brütleştirme yapılacaktır. Örneğimize göre, brütleştirme 
işlemi 1000-56,95=943,05 üzerinden yapılacaktır. Bulunan brüt tutar üzerinden 
kesintiler hesaplanır. 
 
Dikkat: “Asgari Geçim Đndirimi Sicilin Netine Eklenmesin” parametresi ilk defa 
işaretlendiğinde, net ücretten asgari geçim indirimi çıkarıldıktan sonra bulunan net 
üzerinden brütleştirme yapılabilmesi için Hızlı Brütleştirme ya da Tüm Kazanç/Yardım 
Brütleştirme işlemi çalıştırılmalıdır. Aksi halde puantajda gösterilen ödenecek tutar, 
personelin net ücretinden farklı olacaktır. 

2.4 Hızlı Değişiklik 

Personel Sabit Kartlarına, hızlı şekilde asgari geçim indirimi %50 oranının 
atanabilmesi için Đşlemler / Hızlı Değişiklik Đşlemleri / Hızlı Personel Sabit Bil. 
Değiştirme işlemi kullanılabilir. Değiştir sekmesindeki Gider Đnd. Oran sahası 
değiştirilmelidir. Aşağıdaki ekranda görülen tanımlama örnek olarak kullanılabilir.  
 



 

 

2.5 Asgari Geçim Đndirimi Raporları 

Bordro modülünde Raporlar / Asgari Geçim Đndirimi bölümüne eklenen Aile Đndirimi 
formu, aile durumu bildirimi için kullanılabilecektir. Asgari Geçim Đndirimine Ait Bordro 
da ileriki tarihlerde programa eklenecektir. 

2.6 Entegrasyon 

Asgari Geçim indirimi tutarı eskiden özel gider indiriminin entegrasyonu gibi, yani gelir 
vergisi içinden düşülüp, kalan gelir vergisi tanımlanan muhasebe kodu üzerinden 
entegre edilecektir. 

2.7 SSK Formları 

Asgari geçim indirimi, Yatay Bordro, Bordro Zarfı, Đcmal Zarfı gibi SSK formlarında 
“Asg. Geç. Đnd.” sahasından kontrol edilebilir. 
 

 
 

 


